

Gazeta Aradului

TELEFON: 853.

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

TELEFON: 853

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Liberalii, Parlamentul și poporul.

Față de situațiunea tragică a actualului guvern condamnat să fie alungat de la putere pe ziua de 17 Ianuarie, liberalii încep să facă pregătiri în vederea luptei ce sunt hotărâți să dea pentru obținerea puterii.

Opiniunea publică, partidele și presa, au arătat lumurii liberalilor că țara nu poate primi un guvern liberal, socotit de mai înainte ca un atac nedemn și ca un atentat la libertățile cetățenești și ca o adevărată și gravă ofensă adusă națiunii.

Liberalii au ascultat argumentele, dar au refuzat să pătrundă valoarea acelor argumente rămânând la ideea fixă a venirii la putere.

Ideea aceasta, una din cele mai fixe, din câte au putut vre-o dată să însuflețească o organizație politică, și-a găsit în ultimele zile exteriorizarea într-o conferință ținută de d. Vintilă Brătianu și în care se înfațesează vederile partidului liberal relativ la „organizațiunea statului modern”.

Aceasta bine înțeles cu convingerea, că în curând ideile liberale despre chestia tratată în conferință, vor fi chemate în curând să fie puse în aplicare.

Lăsând la o parte îndărătnicia rușinoasă arătată de liberali, în obținerea puterii, atuncea când aventura actualului guvern ar fi trebuit să le dea multe și serioase lucruri de gândit, socotim ne merit să punem în evidență două puncte din cele arătate de d. Vintilă Brătianu, relativ la chestiunea organizării statului modern.

Intre alte procedee, pentru osănătoasă operă de organizare, liberalii, prin vocea unuia din șefi, arată că pentru a se putea organiza în mod sănătos un stat, este nevoie ca să nu

se lase Parlamentului de cât o importanță redusă și al doilea, să nu se facă nici o dată apel la națiune și popor.

Pentru ca un stat, deci, să aibă o bună organizație, după părerea liberală, este nevoie ca Parlamentul să fie abea un organ de control, fără autoritate și cu drepturi reduse, iar poporul, națiunea să fie considerate ca un element inutil, fără de nici o însemnătate, capabil mai mult să strice, în cazul când ar urma să fie consultat.

Un regim, deci, personal și tiranic, o operă de guvernare silnică și făcută de câțiva, o desprețuire, a masei cetățenești, socotite element esențial, de spiritul Constituției noastre, iată aceea ce promite partidul liberal, în cazul venirii sale la putere.

Este drept că în aceeași conferință, d. Vintilă Brătianu, a mai vorbit și despre libertate și democratism, adevăratele caractere ale statelor moderne.

Este în adevăr dureros pentru țară să vadă, cum aceea cari voesc să fie calăii săi, îi pregătesc tortura, arătându-i tot de o dată și mijloacele ce vor fi utilizate, pentru ca torturile și chinul să fie mai complet.

Este dureros de sigur să vezi un partid politic, convins că are să vie în putere, batjocorind poporul și Corpurile legiuitoare și vorbind tot de odată de libertate și de democratism.

Există însă o mângăere și anume aceea că toate cele arătate mai sus, sunt opinii liberale, ce nu au însă nici o putere de realizare, într-o guvernare liberală, e socotită de țară ca un cataclism adevărat.

Să citim ziarele; să as-

cultăm glasul opiniunii publice; să cerem opiniunea partidelor politice și atuncea vom avea proba deplină, că d. Vintilă Brătianu, poate să voiască să ucidă baza statului care e națiunea, și să asasineze Parlamentul care e garanția dreptății legilor, dar că dsa nu va reuși să facă aceasta, de cât doar cu cuvântul, la clubul liberal și cu concursul câtorva aderenți debili, doritori de sisteme tiranice și de guverne personale.

Libertățile însă vor continua să facă progrese, iar națiunea, baza statului, departe de a fi distrusă de concepțiunea liberală, va strivi dânsa o dată și o dată, pe liberalii dușmani ai poporului și persecutori ai adevăratului democratism.

Presa și situația politică.

»Dacia» scrie:

»Ceeace a determinat schimbarea de opinie în sânul majorității averescane a fost: primăjdia liberală sau mai exact ridicarea prea grăbită și fără tact a liberalilor la pretenția puterii.

Este dela sine înțeles că un guvern liberal, însemnează dizolvare imediată, fără votarea reformei electorale.

Decât așa, și-au spus majoritarii, atunci mai bine votarea acestei legi și alegeri sub un guvern neutru.

Toată lumea pentru un guvern neutru, electoral, afară de liberali.

Evoluția ideilor în sânul Parlamentului actual n'a fost grea, dimpotrivă. Actualele Camere au trebuit să înțeleagă, din primul moment al constituției cabinetului Tache Ionescu, sentimentele Coroanei față de ele. Impunându-li-se un guvern pe care majoritatea averescană nu-l voia, Camerele acestea trebuiau să priceapă că existența lor era de acum înainte pecetluită prin voiața Coroanei.

Odată deprins cu ideea dizolvării Parlamentul trebuia să se gândească și la alegerile viitoare.

Care putea fi cea mai convenabilă formulă de prezidarea viitoarelor alegeri pentru toate partidele diu Ca-

merile actuale? Fiind că nimeni în afară de liberali, nu avea pretenția și nici nu vedea perspectiva de a prezida singur consultațiunea electorală, se înțeleg dela sine că formula guvernului electoral, neutru ori neutralizat, s'a impus imediat și a fost acceptată.

Astăzi numai liberalii combat ideea unui guvern neutru de alegeri și cer, pentru ei, puterea, fără a putea să invoce vre-o indicațiune hotărâtoare a țării în favoarea cererii lor, așa cum a invocat-o cu succes generalul Averescu în Martie 1920.

Cu toate acestea, liberalii cer singuri puterea și susțin că o vor avea.

En guvern Brătianu, după insuccesul diu Tache Ionescu înaintea Parlamentului, ar fi o a doua încercare de guvern neparlamentar căruia dacă i-s'ar da dizolvarea — și nu s'ar putea altfel — ar marca o preferință specială a Regelui. Ceeace nu s'a acordat dlui Tache Ionescu s'ar acorda, în situațiune identică, dlui Brătianu.

Deschiderea școlii de contabili în Arad.

Am anunțat la timp că Direcțiunea Generală a Casei centrale a Cooperăției și Improprietărirea Sătenilor din Ministerul agriculturii a decis deschiderea unei școli de contabili în Arad, în palatul Domeniilor statului din strada Iosif Popa.

Lucrările pregătitoare în vederea deschiderii acestei școli au fost terminate de curând. Pe lângă această școală a fost instalat în Palatul Domeniilor statului și un internat în care elevii vor primi întreagă întreținerea. Numărul elevilor ce vor fi primiți în internat a fost fixat la 60.

Director al școlii de Contabili din Arad a fost numit d. Corlat inspector al Cooperativelor, și care a sosit alaltăieri seara la Arad.

Cursurile vor începe, după cum suntem informați pe la mijlocul lui Ianuarie.

Examenile de admitere la cursurile școlii de contabili se vor ținea în ziua de 3 Ianuarie, când vor avea să se prezinte la direcțiunea școlii toți aceia cari au înaintat cereri pentru a fi admiși la cursuri și în internat.

Tot în ziua de 3 Ianuarie se pot prezenta și acei tineri, cari au implinit etatea de 17 ani și doresc a asculta cursurile școlii de contabili, dar au întârziat a înainta până acum cererea în acest scop.

Cursurile vor dura 9 luni.

Asociația bănețeană de arte frumoase.**Invitare.**

Subsemnații inițiatori și fondatori convocăm în conformitate cu dispozițiile statutare

adunarea generală de constituire

a societății «Asociația Bănețeană de Arte frumoase» cu sediul Timișoara pe ziua de 1 Ianuarie 1922 oarele 10 a. m. în sala profesorală dela școala superioară de arte și meserii din Timișoara la care invităm pe toți profesorii de desen de la școlile medii și secundare de orice categorie, pe cei dela școlile de arte și meserii, pe toți arhitecții, artiștii pictori, sculptori din județele Timiș, Torontal, Caraș-Severin și Arad, precum pe toți diletanții și amatorii artelor frumoase din Banat.

Ordinea zilei: 1. Alegerea unui prezident, ad hoc, a unui secretar și doi bărbați de încredere; deschiderea adunării; 2. Verificarea membrilor înscriși; 3. Aprobarea statutelor; 4. Constituirea în baza statutelor; propuneri; 5. Închiderea adunării. Timișoara, la 19 Decembrie 1921.

Cornel Liuba m. p. directorul școlii superioare de arte și meserii Timișoara, Iosif Veleceanu m. p. prof. la liceul Diaconovici Loga Timișoara, Pavel Percea m. p. prof. la școala superioară de arte și meserii Timișoara, Ferenczy N. pictor academic Timișoara, Sipos Andrei m. p. prof. la școala superioară de arte și meserii Timișoara, Klein Jacob m. p. prof. la școala sup. de arte și meserii Timișoara, Matei Hubert m. p. prof. la școala sup. de arte și meserii Timișoara, Ioan Isac pictor și prof. la școala normală Timișoara, Joachim Perian m. p. prof. de desen la școala normală Timișoara, Székely Ludovic m. p. șef inginer la serviciul tehnic Timișoara, Sinkovich N. m. p. pictor și profesor Timișoara, Gállász Ferdinand m. p. sculptor Timișoara, Opreanu Stefan m. p. profesor și publicist Timișoara.

Nouile taxe de export.

Printr-o decizie a Ministerului de industrie se modifică vechile taxe de comision la următoarele articole după cum urmează:

Vinul, scutit.
Butoaiele în care se exportă vinul se scutesc de taxa de comision.
Cărbunii de lemn, lei 25 de vagon.
Pirita, lei 5 de vagon.
Părul de bou, lei 200 de vagon.
Negrul de fum, lei 40 de vagon.
Șmalț de plumb, lei 20 de vagon.
Acidul carbonic și apele minerale, lei 5 de vagon.
Baoxidă, lei 5 de vagon.
Mica brută, lei 100 de vagon.
Mica în plăci, lei 300 de vagon.
Cleul și papul, lei 50 de vagon.
Făină de oase (îngrășăminte), lei 10 de vagon.
Icre negre, lei 15 de vagon.
Ouăle vechi, stricate, neîntrebunțate în consumație, bani 02 de bucată.
Cărămizile se scutesc de taxa de comision.

Condamnări pentru contrabandă.

Secția de contravenții a tribunalului din localitate a desbătut ieri mai multe cazuri de contrabandă.

Astfel a fost condamnat comerciantul Leopold Perceie din București care a fost acuzat că a încercat să treacă peste frontieră 450 mii mărci germane. Comerciantul prius la vama Curăci a fost condamnat la 3 luni închisoare.

Antoni Hubert, comerciant din Zürich părăsind teritoriul României a voit să ducă cu sine 27 mii lei, fără a obține autorizația. Suma a fost aflată de funcționarii dela Vamă, cusută în capușala hainei comerciantului. El a fost condamnat la o lună închisoare.

Au mai fost condamnate ieri două femei din Soinoc, cari au trecut frontiera în mod clandestin și au adus cu sine 7 sticle de șampanie.

Au fost condamnate la o lună închisoare.

Convocare.

Domnii membri ai „Corpului de contabili autorizați și experți contabili”, sunt rugați a se întruni în ziua de 30 Decembrie a. e. oarele 3 p. m. în sala Nr. 90 a Tribunalului Arad, spre a alege Consiliul Secțiunii Arad, și anume: 7 membri, 3 cenzori.

Dr. Silviu Moldovan,
prezident.

Cursul liber de seara.**Programul săptămânal.**

Joi. — Limba română I (Cursul funcționarilor). Perfectul simplu în «sei». — Cetire. — Conversare. — Limba română. — II (Cursul funcționarilor). Lectură. — Observări stilare. Prof. d. Lazăr Roșculeț. — Algebră. — Frații algebrice. Prof. Ion Dumitriu.

Guvernul și cenzura.

Cetim în «Universul»:

La eșirea din consiliu un d. ministru — întrebat de ziaristi dacă guvernul a decis să ridice cenzura și starea de asediu după cum a anunțat un ziar de seară, — a răspuns că știrea e o intrigă a aceluia ziar.

Dacă s'ar cunoaște rapoartele ce primește guvernul despre uneltirile antiromânești din ultimul timp, nu s'ar mai cere cu atâta ușurință ridicarea acestor măsuri.

De altfel, a adaogat ministrul, nimeni n'are de ce se plânge. Toate întrunirile sunt libere și nici o gazetă nu apare cu coloane albe.

Dar... — și întrerupe un confrate — gazetele din teritoriile alipite.

Excelența a ridicat din umeri, a zâmbit prietenește și... a plecat.

INFORMAȚIUNI.

— D. căpitan George Simionescu a pierdut, ducându-se dela domiciliul său din strada I. L. Caragiale nr. 8 până în cetate un plic de culoare galbenă în care se aflau 35 mii lei. Afișorul plicului e rugat să reîntoarcă banii pierduți dlui căpitan George Simionescu primind o recompensație convenită

— Sinodul a ținut ședință sub președinția mitropolitului primat d. Miron Cristea.

Sinodul s'a ocupat cu lucrări curente aprobând diferite cărți bisericesti și cântări bisericesti.

Sinodul va ține o ultimă ședință după care se va proroga până după sărbători.

— «Monitorul Oficial» de Duminică publică tabloul profesorilor secundari din Ardeal, cari au fost confirmați definitiv la catedrele ce ocupă.

— Prefectura poliției aduce la cunoștință că proprietarii oricăror mijloace de tracțiune mobilă ca automobil, camion etc., fie cu sau fără putere mecanică, cu care se transportă pasageri sau mărfuri contra taxă, trebuie să posedă autorizație dela această Prefectură de poliție.

Prefectura poliției invită în consecință pe toți proprietarii acestor fel de vehicule să se prezinte în termen de 8 zile dela publicarea prezentei la Secția de Tracțiuni mobile a Prefecturii poliției, pentru câștigarea autorizației necesară.

— † Iosif Vuculescu preot în Șoimoș a încetat din viață Vineri, 23 (10) Decembrie în al 84-lea an al vieții și în al 49-lea an al proeției. Înormântarea a avut loc Duminică, 25 Decembrie în Șoimoș.

— Se anunță din București că ministrul Ardealului d. dr. Caius Brediceanu va vizita în curând orașele mai mari ale Ardealului.

— O telegramă din Budapesta anunță că ministrul de interne ungar, în urma amnestiei acordate de guvernul Horthy, va desființa tabăra de internați din Zalaegerszeg.

Numărul internaților în această tabără se urcă, actualmente, la 1700. Dintre aceștia 500 sunt cetățeni ai altor state și aceștia vor fi puși în libertate și retrimiși în patria lor.

Nu vor fi puși în libertate acei internați politici, cari au avut un rol important în timpul dictaturei sovietice și criminale.

— Pilotul britanic I. H. James a bătut zilele trecute, la Martlesham recordul vitezei pe un kilometru în aeroplan.

E a obținut viteza de 341 kilometrii pe oră.

— Președintele Harding a încuviințat baterea unui dolar special în amintirea conferinței dela Washington.

— Un puternic uragan însoțit de ninsoare s'a abătut asupra Constantinopolului în ziua de 12 Decembrie a. e.

Unul din podurile «Cornului de aur» a fost rupt. În timpul furtunei au fost 17 oameni morți și 260 răniți.

— În ziua de 22 Decembrie a. e., trenul Orient-Express Belgrad-Triest Paris, s'a ciocnit aproape de podul Sandona pe Piava cu trenul Express-Triest-Roma.

Sunt 5 morți și 30 răniți.

— Din Washington se anunță că între republica sovietică din extremitatea orient și Japonia se va încheia acord conform căruia Vladivostok va fi declarat port comercial neutral și în consecință evacuat de trupele sovietice.

Trupele japoneze vor evacua teritoriul ocupat al Rusiei sovietice, în cursul lunii Ianuarie.

— Ministerul în lustrii și comerțului de acord cu ministrul de război a intervenit pe lângă comisia română din Elveția pentru cumpărarea de materiale în comțul împrumutului făcut în această țară, ca să achiziționeze 20 de vagoane fire de bumbac, necesare țesătorilor din țară.

Acest bumbac va servi exclusiv pentru a se fabrica de către întreprinderile din țară, cantitatea de 600 000 metri câptușeală pentru armată.

— Permisele pentru transportul cerealelor în afară de județe eliberate după data de 1 Octomvrie vor fi valabile numai în cazul când vor fi din nou supuse spre aprobare comisiei de aprovizionare.

— După o statistică de către direcția plasării din ministerul muncii, situația muncitorilor, cari au intrat și eșit din țară în intervalul de timp dela Aprilie la Oct. 1921, este următoarea:

Intrați 7770 dintre cari 3429 supuși români și 3341 streini.

Eșiți 6531 dintre care 752 supuși români și 5806 streini.

S'au stabilit definitiv 2651 și au plecat definitiv 3976 muncitori.

Mișcarea vremelnică a lucrătorilor s'a ridicat, în acest interval de timp, la 5119 intrați vremelnic la 2555 plecați vremelnic.

— D. T. Margineanțiu, director financiar, a fost însărcinat de ministrul de finanțe cu controlul depunerilor dela instituttele financiare din localitate.

— D. Anastasiu, directorul sindicatului viticol din Arad și p. Quirini, proprietar de vie s'au prezentat ieri dlui primar Robu, solicițând relașiințarea comisiei de control al vinurilor podgorene, pentru a se împedca falsificarea acestor vinuri, ce în timpul din urmă a luat astfel de proporții încât aproape în toate localitățile din localitate se pun în vânzare numai falsificate a acestor vinuri, un fapt ce a contribuit la distingerea numelui bun, de care s'au bucurat până acuma vinurile din Podgoria Aradului.

Convocare.

Prin aceasta, convoc pe toți învățătorii și învățătoarele «Cercului Cultural Ineu» la conferința ce se va ținea Joi în ziua de 5 Ianuarie n. 1922 în școala primară de stat din Ineu.

Ineu, 24 Decembrie 1921.

Președintele Cercului Cultural Ineu.

Gheorghe Reiner magazin de mode pentru dame paltoane, bluse, neglige și costume Str. Eminescu Nr. 1 Edificul Cafenelei

Clasă separată de măsurat.

504

Telefon 530. Cornul Vânătorului.

„Aradi Hirlap” calomniază pe români.

Ziarul maghiar caută să compromită autoritățile. — Cazul dr. Robescu. — Sesizarea parchetului. — Indignarea opiniei publice.

Nu de mult am semnalat și am vestejit astfel cum se cuvenea atacurile și calomniile ziarului „Aradi Közlöny” în contra unor români, persoane cu deosebită trecere în Arad.

Se vede însă că lecția administrată atunci, nu a servit la nimic, de oare ce astăzi suntem în neplăcuta situație de a ne ocupa de un nou caz de calomnie de care s'a făcut renovat un alt ziar din localitate, „Aradi Hirlap”.

Intr'unul din numerele sale trecute, numitul ziar maghiar și-a permis, fără nici un sentiment de jenă și rușine să publice o serie de calomnii murdare la adresa dlui dr. Pompiliu Robescu, directorul spitalului de copii din Arad.

Acuzațiile cele mai fantastice și invinuirea cea mai nerușinată au fost îndreptate de „Aradi Hirlap” în contra drului Robescu, fără a se aduce nici o probă și fără a se legitima astfel, actul acesta de calomnie, de cât prin adversiunea și ura ce „Aradi Hirlap” are pentru tot ceea ce este român și pentru tot ceea ce este românesc.

Drul Robescu un excelent practician și un distins director de spital, este cunoscut în tot orașul și în toate cercurile societății, unde oamenii cu adevărat onesti, i-au acordat de mult stima și considerațiunea lor.

Se înțelege deci lesne indignarea societății arădane, față de calomniile nerușinate ale unui ziar maghiar, cunoscut pe vremuri ca adversar al intereselor românești, organ al guvernului de tristă amintire Varjasi și unealta a ungarilor din Buda Pesta, în contra realizării aspirațiilor naționale românești.

Indignarea publicului arădan a fost însă cu atât mai mare, cu cât ziarul maghiar, lasă să se înțeleagă că relațiile publicate și atacurile calomnioase apărute contra drului Robescu, i-ar fi fost inspirate și comunicate de persoane din cercurile autorității comunale.

Cu aceasta se înțelege că „Aradi Hirlap”, săvârșește o nouă murdărie, întru cât acel ziar caută să acrediteze ideea

că o autoritate românească și națională se poate scobori atât de jos, în cât să atace pe români și pe concetățeni, în ziarele maghiare, practizând astfel cu unguri și făcându-se vinovată de lipsă de patriotism.

Ziarul ungar s'a păcalit însă amarnic atunci când a crezut că este posibil să acrediteze o atât de grosieră insinuație; s'a păcalit amarnic ziarul unguresc, de oare ce nu a crezut nimeni aceea ce „Aradi Hirlap” ar fi voit să facă să se creadă. Mai mult de cât atâta, manevra aceasta necinstită a provocat o indignare generală și un suprem desgust pentru foile iresponsabile, unde în dauna intereselor minorităților se calomniază statul român și pe români.

Calomnia aceasta va reeși limpede în curând de oare ce, credem că după cele publicate de noi, un comunicat oficial al primăriei, va pune lucrurile la punct, desmițând cele publicate de „Aradi Hirlap”, și dând astfel calomniatorilor de meserie, o lecție binemeritată și tot blamul cuvenit.

Așteptăm acel răspuns cu toată încrederea pe care avem dreptul s'o nutrim, de la român, la un alt român. Până atunci însă nu ne putem opri să nu ne exprimăm nedumerirea că cenzura nu a mai învățat încă să tace fără milă calomniile ordinare ale ziarelor ungurești, de scandal, la adresa românilor, aceasta ca manifestare a sentimentelor lor dușmănoase față de tot ceea ce este românesc.

De o cam dată parchetul a fost sesizat și calomniatorii se vor găsi în fața justiției, care va ști să fie dreaptă mai ales aicea unde zilnic avem de înregistrat reaua credință a unora din organele maghiare de publicitate.

Tot de odată, credem de datoria noastră să atragem atenția dlui prefect al poliției, pentru ca în calitate sa de patriot ce fi este unanim recunoscută, să ia chestia în mână și să caute să vadă, cine sunt aceia cari au, la „Aradi Hirlap”, interes să ca-

lomnieze pe români și să seamene dihoma, ei streini, în rândurile societății românești.

O anchetă serios făcută, credem că ar da roade bogate și ar limpezi multe puncte întunecate până azi.

Incheem acest articol regretând că ziarul „Voința” din Cluj, s'a făcut ecoul celor publicate de „Aradi Hirlap” dând publicității niște rânduri incorecte și răuvoitoare, datorite probabil vre unui corospondent ocazional și împins de motive meschine, să se scoboare fără probe, la nivelul urei și neliberalității explicabile, a ziarului maghiar.

Înțelegem că ziarul clujan a fost victima unei mistificări, dar de aici nu reese altceva de cât că trebuie ca un organ de presă, să fie foarte circumspect, în corospondențele sale, atunci când e vorba de persoane, pentru ziar necunoscute și cari nu au altă vină de cât pe aceea a capacității și a onestității lor, ca oameni și profesioniști.

Apel.

Către artiștii, pictori, sculptori, profesorii de desen, arhitecți și Onor. public iubitor de arte frumoase!

Profesorii de desen, artiștii pictori, sculptori și arhitecții din Timișoara a luat frumoasa hotărâre de a înființa societatea „Asociația Bănățeană de arte frumoase”.

Scopul Asociației în genere va fi promovarea artei picturale, sculpturale, industriale și arhitectice, precum și dezvoltarea, unei munci cât mai intense pentru popularizarea ornamentice și a stilului românesc din punctul de vedere al artei în general și al industriei ca artă în deosebi; cultivarea sentimentului de solidaritate între membrii Asociației.

Sediul Asociației va fi Timișoara, unde se vor deschide ateliere pe seama artiștilor, se vor organiza expoziții, se va înființa un muzeu sub titlul: „Arta Banatului”.

Asociația va interveni, ca tinerii de ambe sexe talentați să primească burse pentru perfecționarea lor artistică.

D-nii profesori Iosif Velecen și Ioan Isac au prezentat un proiect de statute, în baza cărora se va ține adunarea de constituire, convocată pe ziua de 1 Ianuarie 1922 orele 10 a. m. în sala profesorală dela școala superioară de arte și meserii din Timișoara conform invitației a „Asociației Bănățene de arte frumoase”.

Apelăm la sprijinul celor în drept, dar mai ales la sprijinul moral și material al instituțiilor publice și private, cât și la bunăvoința publicului bănățean.

Inițiatorii.

In chestia terenurilor arendate.

Relativ la impunerea terenurilor arendate, ministerul de finanțe dă următoarele lămuriri:

La aplicarea legii, dacă un proprietar dovedește cu contracte sincere că a aredat terenul său înainte de 1 Aprilie 1921, cu un preț sub cel evaluat de comisiunea de recensământ prețul realizat de el în baza contractului va intra în calculul venitului global pe anul financiar 1921—1922 și pe anii financiari următori până în anul ce precede celui în care contractul expiră. Dacă acest preț este cu 25 la sută mai mic decât cel evaluat de comisiunea de recensământ, impozitul ce s'ar plăti în plus la cedula A, pentru partea de venit ce întrece acea limită de 25 la sută va fi scăzut, pe aceiași ani din impozitul stabilit pentru venitul global, considerându-se ca un deficit provenit din exploatare.

Procurile speciale prevăzute de articolul 66 din lege pentru facerea declarațiilor, vor fi autentice, ele însă pot fi așteptate la declarații în copii legalizate. Procurile pentru facerea apelurilor ori contestațiilor ca și pentru reprezentarea înaintea comisiunilor, ori cele de substituție pot fi numai legalizate.

D. Briand despre conferința dela Londra.

În ședința de Sâmbătă, a camerei franceze, întrebând de d. Klotz fost ministru în cabinetul Clemenceau, primul ministru d. Briand a declarat că în convorbirile sale la Londra cu Lloyd George nu s'au atins drepturile Franței în privința reparațiilor.

Din potrivă premierul englez a recunoscut drepturile speciale în această privință, ale Franței cari trebuie să primească satisfacțiune.

Vorbind despre viitoarea conferință de la Cannes, d. Briand s'a declarat partizan al conferințelor interaliatate cari sunt necesare pentru apropierea dintre popoare și cel mai sigur mijloc de a înlătura conflictele sângeroase prin concesii reciproce.

Conferința de la Washington a adăugat primul ministru este un eveniment foarte însemnat. Patru națiuni s'au unit într'o asociațiune foarte largă, e adevărat, în care forța nu se arata în primul plan. Acesta-i un precedent istoric foarte important.

D. Briand a declarat apoi că în convorbirile de la Londra, s'a recunoscut trebuința de a înlătura greutățile economice ce apasă lumea. E neapărat un efort general spre a remedia dezechilibrul sarcinilor, paralizia piețelor. Franța nu poate să se dezintereseze de această operă mondială și conferința de la Cannes va avea s'o organizeze, după planul pregătit la Londra, în colaborare cu puterile aliate și neutre.

Renaissance magazin de modă Strada Bratiann Pal. Minoritan.

Taft Fleur 100 cm. lat lei 182. Crep de Chen în toate culorile mtr. lei 225. Catifele Velouri engleze. Ciorapi de mătăasă mouslin lei 35.

Stofă întreg pentru un costum pentru domni lei 250. Perdele, pânzării și covoară.

Teatrul Orășenesc

Repertoriul săptămânal.

Intreagă săptămâna **Valsul de adio.**

La teatrul național întreagă săptămâna se va reprezenta farmecătoarea operetă alui Oscar Strauss.

Ieri Marți s'a ținut reprezentațiile din urmă în vederea reprezentării acestei operete dirijate de d. Desideriu Lakabffy și Matei Csányi.

Duminecă: în matineu: **Bocaccio** cu concursul Dnei Mici Halmos, Margareta Várady, Dra Lili Szeghő, Irina Zilahy, Dni Radu Inke, Mihai Selmeczy, Carol Faludi, Mihai Acs, Iosif Ladiszlay, Iulius Szabó.

Tareviciul o noutate a „Teatrului Maghiar” din Budapesta, drama renumitei scriitoare Gabriella Zapolska, care a încetat din viață în săptămâna trecută — se va reprezenta Luni în Teatrul orășenesc din Arad.

Unicul rol de femeie în premiera acestei piesă îl va juca dra Miți Magori, iar la a doua reprezentație dra Gizi Keleti. Mai au roluri Mézáros, Darvas, Kallos, Mihai Acs etc.

CINEMATOGRAFE.

Zilele din urmă în Pompei, romanul lui E. Bulver în film în 5 acte în „Apollo”, în 28, 29 Decembrie. Una din cele mai zguduitoare tragedii din lume a fost soarta orașului Pompei în timpul romanilor. Erupția vulcanului Vezuv a nimicim un oraș întreg. Cum trăiau românii în acest oraș în vremea zilelor de sfârșit, câtă ce ni-se prezintă în acest film grandios, care este unul din cele mai admirabile producții a casei italiene Ambrosio.

Oameni, cari își părăsesc calea, roman criminal în 5 acte, de Hans Gaus, în „Urania”, în 28, 29 Decembrie. Baronul Geelen e aflat ucis. Bănuiala ca de pe logodnicul menajerei casei. Amândoi sunt închiși. Văduva baronului se mărită după baronul Kortwik. Cu vremea, la un accident mortal Kortwik recunoaște, că el a ucis pe Geelen. Urmarea e că fiul menajerei Dalff ia de soție pe fata baronului drept răsplătă pentru că tatăl său și mamă-sa au stat nevinovați în pușcărie.

Teatrul APOLLO.

În 28, 29 Decembrie
Miercuri, Joi

Film splendid repriza
fabricii Ambrosio

Zilele din urmă în Pompei.

După romanul lui E. Bulver în 5 acte.

Primi actori: Ubaldo Stefani, Fl. Ett rió, F. Negri Pouget.

Teatrul URANIA.

În 28, 29 Decembrie

Miercuri, Joi

Oameni cari își părăsesc calea.

Romanul criminal a lui Hans Gaus în 5 acte.

Prim actor: Fridrich Zellnik.

MICA PUBLICITATE.

A sosit un Vagon de ciapă chilogramul 6 lei vinde Fischer. Piața Catedralei No. 7. 675

Apropiindu-se sărbătorile, te poți mai bine provide cu vin etin de la negustorul de vin Iosif Mikloși strada Unirei corn, cu strada Consistorului. 625

Primesc reparări de păpuși și cumpăr părți rupte. Str. Mâna de aur No. 5. 649

Un cazan de 150 litre unul de 250 litre de tert țuică de vândut. Frați Burza Bulevardul Regele Ferdinand I. No. 12.

Lemne de foc — Cărbuni

Cu vagonul se află cu preț moderat secția de mărfuri

Maximilian König str. Bucur No. 3
Telefon No. 63.

MARCUBOTA

Ghete bărbătești și femeiești prima calitate lei 300. ♦♦♦ Pălării ieftine.

Arad, Bulev. Regele Ferdinand I. No. 2.

Lévai și Szigeti

407

mai înainte **BUCHSEUM** și Co.

Vis-a-vis de Intrarea la Teatru
Recumandă magazinul bine și abundent sortat cu
ghete bărbătești, femeiești și Copii
Prețuri ieftine.

Pentru îndeletnicirea On. public, am organizat serviciu

DE CURIER

Întreprindem sub răspundere pe teritoriul României: vizare de pașapoarte, aducem și trimitem bani, hârtii de valoare, cambii și scrisori ponderoase de afaceri. Incasăm pretensiuni, mijlocim expediarea de transporturi pe calea ferată resolvăm ori și ce încredințări. prompt și momentau, în cazuri urgente prin **CURIER** pe lângă preț moderat. 657

SZÁNTÓ și CO. Str. General Grigorescu (Tabajd-u.) 3. ♦♦♦ Telefon 746.

In atențiunea

457

cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegendorf, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

Au sosit cele mai noi și moderne
paltoane de toamnă, de iarnă,
haine bărbătești și pentru copii
Clasă separată de măsurat
SZÁNTÓ și COMLOS ARAD,
Piața Avram Iancu No. 22.
381 Edificiul Teatrului.

MAGAZINUL DE CARBUNI

KNEEFFEL

Bulev. Regele Ferdinand I. 2.
carbuni de căleat, lemne mărunte
cate, carbuni în bucăt prima calitate
In Arad transport la domiciliu. 566

FRĂȚII NEUMAN

211

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină ♦♦♦♦ ARAD

Desideriu Lusztig

Bulevardul Regele

Maria No. 14.

Mare asortiment de tricotaș, paltoane,
sveatare, mânuș, și ciorapi. 601

Ludovic Losonczy Arad

Gluvaerșiu și Ceasornicar. ♦ Piața Avram Iancu No. 1

Mare asortiment de verighete de logodnă, oroloșe de buzunar și de perete argintarii. Cumpără aur pentru prețuri urcate. 452

„Merkur” vopșele: „Bermann

calitate din timp de pace în toate culorile iar să vândare în celea mai mari magazii.

Publicați în

„GAZETA ARADULUI

„NATIONALA” Societate Generala de Asigurare în București

TELEFON 613.

Capital social deplin vărsat Lei 10.000.000 Rezerve de prime și fonduri de garanție peste Lei 65.000.000. ♦♦ Asigură contra daunelor de **Incendiu și Grindină Transporturi Accidente Furturi prin Efracție.** ♦ Contractează asigurări: Asupra vieții omului în toate combinațiunile usitate **Cas de moarte.** ♦♦ **Supra Viețuire etc.**

TELEFON 613.

Agencia principală Pavel Szücs Arad, Bulev. Carol I. 37.

Magazin de Haine Iosif Muzsay Arad

Vis-a-vis cu Teatrul
498 Orășenesc